

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATOLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.
Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios
convencionales.

LA SIN RIVAL.

Sociedad de Redenciones para la
Península y Ultramar, la mas econó-
mica en la provincia.

Su representante, D. GUMER.

SINDO BRIBOSO, ISLA, 13, 13 y 17,

BURGOS.

Almanques Americanos

para 1894.

Almanques del Corazon de Jesus.

» de Vidas de los Santos.

» de la Familia Cristiana.

Gran coleccion de cartones con

chromos de asuntos religiosos.

Lib. del Centro Católico Lain-Calvo 16.

LA VERDAD.

BURGOS 30 DE NOVIEMBRE DE 1893.

La emancipacion.

Vivimos en tiempos deplorables. Los heraldos del derecho nuevo no hablan mas que de preciosas conquistas, de progresos estupendos, y gloriosas emancipaciones. Pero ¿qué son, y qué han venido á ser tan ruidosos anuncios y estrañas ampulosidades? Lo que decía el poeta inglés:

«Palabras, palabras, y palabras! Pero palabras, añadimos nosotros, que llevaban escondida la muerte, y han sembrado la ruina y desolacion en el campo de la sociedad.

Porque esas decantadas conquistas se han convertido en horribles desastres, y esos progresos estupendos en vergonzosos retrocesos, y esas emancipaciones gloriosas en esclavitudes ignominiosas. Si, el mundo moderno suspiraba por emancipaciones, y ha visto logrados sus lamentables anhelos. Se ha emancipado de Dios, de la Iglesia, de la Religion, de lo que él apellida *fanatismo, supersticion, intolerancia, antiguo régimen*; hasta se ha emancipado de la autoridad, proclamándose *autónomo*, y de toda regla moral, llamándose libre pensador, y del cielo y de la tierra, de Dios y de los hombres; de la honradez y del pudor, llamándose culto, ilustrado é independiente. La razon y el buen sentido, la condicion natural del hombre, y la luz sobrenatural que ilumina su alma, protestan contra la barbarie, la insensatez y el absurdo de tamañas aberraciones. Pero ¿qué le importan al *dercho nuevo*, al liberalismo y la civilizacion moderna las protestas de la fé y de la razon, del buen sentido, y de la honestidad natural al condenar como absurdas en el orden lógico, como deformes en el orden estético, como degradantes en el orden individual, y como anárquicas en el orden social esas portentosas conquistas llamadas emancipaciones gloriosas?

Pero ¿es verdad, es un hecho esa emancipacion absoluta que tanto vocean los apóstoles del liberalismo y de la revolucion? El dulcísimo Fnelon dejó escrito: *El hombre se agita; pero Dios le lleva.* Y cree con todo que va él solo, que se mueve sin trabas, que vive emancipado. Lo vemos con claridad, y los hechos hablan con lenguaje avasallador. El hombre, emancipado, según su juicio, se agita, el mundo anticristiano, liberal y masónico gira desbandado, va de un cabo á otro con incierto paso, tiende su mirada ambiciosa por todas partes en busca de horizontes que llenen su corazon, y llega al extremo de complacerse en sus desvanecimientos y en su propia miseria. El se agita; mas Dios le lleva.

El caerá desalado, herido por el rayo de una sorpresa funesta, ó posturado por el peso de la mano justiciera que á todas partes alcanza; y lo que para su desgraciada cabeza y corazon insensato no tiene mas explicacion que la casualidad, ó el fatalismo, está suficientemente explicado con decir que el hombre se agita y Dios le lleva. Sueña el soberbio, tan soberbio como desventurado que se pone fuera del alcance de la mano del Omnipotente, solo con proclamarse autónomo, con blasonar de emancipado, con protestar ó sonreír gesto de indiferencia, ó maldiciendo y blasfemando; y olvidá ó afecta ignorar que quien se aparta del orden de la Providencia, infinita en amor y misericordia, viene á dar en el orden de la misma Providencia en

forma de justicia. De manera que el hombre, individual ó socialmente considerado, no puede emanciparse de Dios sino que vive siempre unido á Dios porque si se aparta, ó *emancipa* de El en cuanto es gracia y misericordia, se une á El; cayendo en sus manos en cuanto es justicia. El hombre se agita, se mueve, marcha hácia adelante ó hácia atras, á la izquierda, ó la derecha, porque es libre, pero cualquiera que sea su actitud y su rumbo, no logrará emanciparse de Dios. Su libertad no consiste en otra cosa sino en designar el género de union que prefiere, por el apartamiento que escoge; así como la soberania universal y absoluta de Dios consiste en que cualquiera que sea el género de apartamiento (*emancipacion*) escogido por el hombre, vaya á parar á la union, á caer en las manos de Dios por todos los caminos.

El mundo moral como la creacion entera, dice renombrado publicista, es á manera de un círculo. Dios es, bajo un punto de vista, su circunferencia; bajo otro punto de vista, su centro: como centro, la atrae; como circunferencia la contiene. Nada está fuera de este continente universal: todo obedece á esa atraccion irresistible. El hombre, porque es libre, puede huir de la circunferencia que es Dios; pero huyendo vendrá á dar en Dios que es el centro; puede huir del centro que es Dios, pero no sin ir á dar en Dios que es la circunferencia. Pueden los liberales, los despreocupados, los ateos vergonzantes, ó descarados, pueden

alardear cuanto quieran de su decantada autonomía, de sus gloriosas emancipaciones, pero no podrán romper jamás ese gran círculo que Dios trazó con su dedo; pero no podrán hacer contraste á esas leyes matemáticamente inflexibles que puso eternamente en las cosas el entendimiento divino.

Agítese el hombre, y échese por una de las mil sendas que tiene delante; dueño es de elegir la que quiera; libre es para escoger el camino recto ó echar por derroteros; pero entienda que esas mil sendas van á parar á Dios, y que se reducen á dos: el infierno y el paraíso.

Por lo que hace al Estado, es en vano que se proclame ateo, buscando emancipaciones. Porque Dios ha de reinar forzosamente en la sociedad; si no se quiere que reine por bondad y misericordia, reinará con los rigores de su justicia. Para las sociedades lo mismo que para los individuos hay un infierno y un paraíso, temporal para las primeras y eterno para los segundos. Pero los que de Dios se emancipan, rebelándose contra su ley santísima y alzándose contra su paternal soberanía, no hacen otra cosa que huir de la bondad de Dios que resplandece en el paraíso para ir á dar en la justicia que relampaguea en el infierno.

VARIETADES

JUICIO DE SU SANTIDAD

RESPECTO Á LOS PERIÓDICOS.

De un periódico católico tomamos las siguientes líneas, que verán con gusto nuestros lectores, sirviéndonos de norma de conducta:

»La prensa es la palanca del mundo actual.

»Esta palanca está casi toda al servicio del error y del mal. La culpa ha sido la negligencia de los católicos en presencia de la propaganda masónica.

»Para los periódicos masones la orden del día es insultar al clero; blasfemar de las misterios de la fé.

»Respecto á los periódicos católicos si rechazan con más ó menos energía los conceptos impíos, á algunos inocentes católicos aconsejaron que no se mezcle la religión en las polémicas irritantes.

»La prudencia y la sabiduría son muy buenas; pero no debemos reducirnos á ser vencidos por parecer prudentes y discretos.

»En la Carta—Enciclica á los Obispos de Portugal se eleva á la prensa nada menos que á auxiliar del apostolado religioso.

»Los periódicos, bajo la inspección de los Prelados, deben ofrecer el antidoto oportuno contra el veneno que los impíos de todas clases tratan de infiltrar en las almas de los creyentes; de este modo habrá apostolado público y diario en defensa de la verdad suma, que es la religión del Crucificado.»

Historia.—Siendo León XIII Nuncio en Bélgica, fué invitado por el conde de Vaillet á una comida íntima. A las nueve el coche del Nuncio partía á la casa del conde, y al montar en él fué insultado con blasfemias por un obrero. Un doméstico asó al insultador é iba á darle una buena corrección, cuando el Nuncio dejó que le permitiese partir y llamando al obrero le habló de este modo: «Ven acá, amigo mío; y esta seguro que no quiero tu mal,» y alargándole la mano depositó una moneda de cinco francos en la del obrero, añadiendo que estaba á su disposición si alguna vez necesitaba de su favor. El obrero murmuró un *gracias*, y partió el coche á gran velocidad. El favorecido celebraba tan heroica acción, y hubiera querido pedir perdón, más no sabía cómo; sin embargo, un día se atrevió á presentarse en la nunciatura. Fué recibido por el mismo Nuncio, quien no solo le perdonó, sino que además le tomó á su servicio. Este obrero llegó á ser un fiel criado y se gozaba en relatar esta historia. Su señor le amenazó con despedirle si seguía refiriendo esta acción, pero el obrero se olvidó algunas veces de obedecer este mandato. Este no se sirvió jamás de la moneda que el Nuncio le entregó, é hizo donación á una señora quien la guardó religiosamente.

Refiere un periódico de Chile el hecho histórico siguiente: «El Reverendo Padre Casimiro estaba dando

una Misión á los presos de la cárcel. Un día le faltó la silla para sentarse, lo cual, notado por un detenido, se dirigió á otro que tenía por decente y le pidió una silla para el Padre, «Para los frailes, nada,—contestó con enojo el bravo espíritu fuerte.» Trajeron otros la silla, continuó la Misión sin ninguna incidencia notable; pero llega el término, y el padre va á hacer el reparto de unas mantas para los que han asistido á la Misión: «Padrecito,—le dicen,—el caballero que no quiso «prestarle la silla, dice que él también tiene frío.» «Bien,—contesta el Padre;—«llevalde la primera manta, y decide: «que ésta es la única venganza que sabemos tomar los religiosos. Agre- «gadme que he rogado á Dios por él.»

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 29 de Noviembre de 1893.

Muy señor mío y estimado amigo:

El pleito existente entre la izquierda y la derecha del partido fusionista sobre el asunto de la reunión de Cortes ha sido resuelto por el Sr. Sagasta por medio de un recurso ingenioso que no deja de tener gracia.

Sabido es que el Sr. Moret pedía la reunión inmediata de Cortes y el Sr. Gamazo el aplazamiento y que entre estas dos opuestas opiniones la opinión por una ó por otra podía ser causa de que se apresurase la crisis ministerial hoy aplazada.

Pues bien; el Sr. Sagasta ha encontrado el medio de satisfacer al Sr. Gamazo sin que tenga nada que objetar el Sr. Moret, y ese medio consiste en acordar inmediatamente la reunión de Cortes, pero guardando el plazo de veinte días que según costumbre debe mediar entre el día de la convocatoria y la fecha de la reunión.

De este modo acordada la convocatoria de Cortes dentro de tres ó cuatro días aquellas no podrán reunirse hasta después de Pascuas pues por cuatro ó seis días más ó menos no es cosa de que los demócratas riñan una batalla, sin pasar plazas de dicelos y aun rebeldes á la jefatura del señor Sagasta.

Con estas habilidades y otras por el estilo va tirando el jefe del fusionismo. Pero realmente sino existieran esas habilidades y triquiñuelas ¿qué sería del sistema liberal vigente?

He dicho y ya anoche lo anuncié por telégrafo á los lectores de LA VERDAD que la crisis no está conjurada y si únicamente aplazada, pues el Sr. Sagasta solo obtuvo de sus compañeros de ministerio como plazo para aceptar sus dimisiones el tiempo que tarde en consolidar su curación y hallarse en estado de presentarse en Palacio para dar cuenta á la regente de las disidencias que minan al partido fusionista.

Los periódicos ministeriales afirman sin embargo que la crisis está conjurada; pero quizás tengan todos razón porque si la crisis depende de la curación completa del Sr. Sagasta, cojera tenemos para rato.

Entre los periódicos ministeriales y los liberales conservadores se ha entablado, con motivo del nombramiento del general Martínez Campos para el mando del ejército de Africa, una lucha que si no me engaño ha de terminar más ó menos tarde en una seria disidencia entre el ministro de la Guerra y el general en jefe del ejército mencionado.

A los liberales conservadores todo se les vuelve decir que desde que ha sido nombrado para dicho ejército el general Martínez Campos se observa gran actividad en todo lo que se refiere á la campaña. Y á esto contestan los periódicos ministeriales que si hay esa actividad es porque el general López Domínguez tenía preparados los elementos necesarios para emprender las operaciones.

De modo que bien se puede decir con este motivo

Aún no asamos y ya pringamos.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES.

En una casa situada entre los pueblos de Arroyuelos y Cadiñanos, de la propiedad de D. Francisco Herran Fernández, se declaró un violento incendio que en breves momentos la redujo á cenizas sin que lo pudiesen evitar las personas que allí se encontraba.

Como se notase que se hallaba destruida la puerta y hubiese huellas en la nieve que manifestaban se habían encontrado allí varias personas, se fueron siguiendo estas y se logró detener convictos y confesos de ser los autores á los vecinos de Arroyuelos Felipe García y Barbino Martínez, que han sido entregados al Sr. Juez de Trespaderno.

También ha sido puesto á disposición de la autoridad correspondiente el vecino de San Tibañez de Esgueba, Eustaquio Arnaiz, por haber sustraído varios efectos á la vecina del mismo Dominica Casado.

SASTRERIA DE ELOY VEGA, NUÑO RASURA. BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas tales, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

Recordatorio de difuntos con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.



EL EXTRACTO COMPUESTO DE Zarzaparrilla DEL DR. AYER,

Es un alternativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

Medicina Regeneradora,

Está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

Remedio Seguro

para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre. Está concentrado hasta el grado mas alto practicable, mucho mas que ninguna otra preparación de su clase, que pretende proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina mas barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.



El Pectoral del Dr. Ayer, aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades mas penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilacion suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonia, ó Tisis. Para estas enfermedades, y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio mas seguro y mas activo en sus efectos. El remedio mas probado y mas universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

José Miguel Oliván BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles, EBANISTERIA Y TAPICERIA. Muebles completos.—Sección de lunas y espejos máquinas para coser. ESPOLON, 2 y 4, junto al Arco de Santa María.

VIDA de Leon XIII escrita con autorización del Sumo Pontifice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O' Reilly. Edición de lujo con magníficos grabados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.

NORMA DEL CATÓLICO

EN LA

Sociedad actual

DIÁLOGOS, CATEQUÍSTICOS

PARA

los católicos del siglo XIX,

POR

EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS

de la Compañía de Jesús.

ULTIMA EDICION

Librería del Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

Obras editadas en la misma casa.

Los Mayos.

Viages célebres.

Cuentos y patrañas.

Las Hermanas de los Angeles.

La Colombiada.

El Labrador Español.

La Escuela Espiritual.

El primer viernes.

Método para explicar la Santa Misa.

Necesidad de la buena educación.

Miscelánea literaria.

El libro de La Guardia.

Episodios militares del Ejército de

África.

Es lícito a un católico...

Grandes Almacenes de géneros

DE JOAQUIN NAVARRO GONZALEZ.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quincealla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños,

guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós

y batería de cocina.

TELÉFONO 183.

ULTIMA NOVEDAD.-GRAN SURTIDO

EN

DEVOCIONARIOS

de las principales casas de España y Extranjero, encuadernados en piel de color y relieves: en tafilete corte dorado; en chagrín, piel de Australia, Suecia, Levante y de Rusia; en búfalo, carey, concha, nácar, marfil, etc., etc., capaces de satisfacer el gusto más exquisito.

Los hay tambien con letra grande para personas de vista cansada.

SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS.

CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16.-BURGOS.